

Año XIV.

Santander 9 de Diciembre de 1895.

Núm. 147

RESTAURANT
EL CANTABRICO
DE
PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Sócio gerente que fué de La Villa de Suances)
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 207
COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.
Plato del día: Bacalao á la vizcaina.

DRUGERIA AL POR MAYOR
Perez del Molino y Compañia,
COMPANIA. 5. Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Alpiste, brillantina para suelos, caja una pe-
seta; bolas para azular, caja 50 céntimos; azul
n. pasta, caja 10 céntimos; borax, cola líquida,
á 90, 70 y 50 céntimos frasco; cola de pescado,
legia Fenix, legia Providencia, tinta, desde 10
céntimos frasco.
EN TODO PRECIOS ECONÓMICOS.

REGATILLO.
Sucesor: **ANGEL DELGADO**
COLON 8.

SERVICIO DE MESA ESMERADO Y ECONÓMICO.
Vinos de Rioja, Valdepeñas y Liébana supe-
rior.
Especialidad en vinos generosos.
Servicio á domicilio.—Teléfono número 126.

EL CUARTELILLO
Ha pasado á ser propiedad de don Angel Del-
gado.
Se conservan los precios módicos fijos, no
obstante las importantes reformas hechas.
Habitaciones completamente amuebladas.
En ambos establecimientos se vende la ex-
quisita fruta del puesto *La Huerta*, plaza de
Arazanzas, donde se admiten encargos de co-
midas á domicilio, tanto en la casa REGATILLO
como de EL CUARTELILLO.

Ferrocarril de Santander á Bilbao
Se admiten proposiciones para el suministro
de *Traviesas para vía estrecha* de 2 metros x
0'22m. x 0'13 m. hasta el día 10 del corriente
en las oficinas de la línea de Santander á Sola-
res, Méndez Núñez, núm. 3, principal.
El proponente fijará el precio, cantidad y pla-
zo de entrega, advirtiendo que esta última se-
rá una de las condiciones que más han de in-
fluir en la adjudicación.
Santander 2 de diciembre de 1895.

COMPANIA DE LOS FERROCARRILES
DE
Santander á Bilbao
Los resguardos provisionales de las obliga-
ciones hipotecarias de primera emision, se ad-
miten al canje por los títulos definitivos en las
oficinas del ferrocarril de Santander á Solares,
Méndez Núñez, núm. 3, principal, desde el día
7 del corriente.
Santander 5 diciembre 1895.

TALONARIOS Y RECIBOS
PARA LA
LOTERIA DE NAVIDAD
Se hallan de venta en la imprenta de este
periódico.

AL EXCELENTÍSIMO
SR. D. ANTONIO MAURA
La loable conducta de este pri hombre
de la política española á consecuencia de
la reciente catástrofe de Palma de Ma-
llorca, muévenos á remover papeles vie-
jos para reproducir uno cuyo texto tiene
perfectísima aplicacion en tan tristes
momentos.
Lo escribimos en 1888 con motivo de
la miseria que acarrearon las grandes
nevascas en nuestra provincia y creemos

muy del caso reproducirlo, copiando al
pie cartas con que nos honraron, dando
su valioso parecer, verdaderas eminen-
cias de España.
Apenas ocurrió la explosion del polve-
rin de Palma con sus deplorabilisimas
consecuencias, acudió el Sr. Maura al
ministro de la Gobernacion en demanda
de socorros, pero este le contestó. . . . que
el Estado no dispone de fondos para cala-
midades públicas hace muchos años.
¿Quiere el Sr. Maura honrarnos pasando
la vista por los siguientes escritos para
ver si llega á simpatizar con ellos y se
decide á prohibirlos en vista del desen-
gaño que en esta ocasion ha sufrido?
Si el pensamiento es acogido por el se-
ñor Maura, confiamos en que en día no
lejano ha de prosperar, porque le consi-
deramos muy amante del espíritu de aso-
ciacion para que la mutualidad, salva-
guardia del pobre, ponga á este en con-
diciones de defenderse de las adversida-
des, llámese individuo ó llámese pueblo.
En este concepto sometemos á la con-
sideracion del Sr. Maura, que ha sufrido
la decepcion de lo de Palma de Mallorca,
el siguiente

PROYECTO.

Las incensantes calamidades que vienen
afigiendo á la provincia de Santander,
hánme hecho concebir un pensamiento
que voy á someter humildemente á la pú-
blica opinion, no pretendiendo resolver
un problema, ni mucho menos, si con ob-
jeto de echar á volar la idea para que no
muera en el pobre magin donde nació,
por si pudiera servir de base para hom-
bres más prácticos en este género de
asuntos y de más recursos intelectuales.
Partamos de la época del cólera últi-
mo para ir desarrollando el pensamiento.
Llegó á esta poblacion el terrible hués-
ped, y gracias á la caridad verificada por
medio de suscripciones, se combatió el
hambre de las gentes, que en tales casos
tienen que defenderse de la miseria por
estos medios.
Pasaron tres años, y la viruela consti-
tuyó una verdadera calamidad en algu-
nas comarcas de la provincia. Mollado,
por ejemplo, en donde murieron familias
completas, sin haber quien prestara asis-
tencia á los enfermos, porque los caracte-
res de la epidemia sembraron el terror
en aquellas gentes, y hubo momentos en
que no se halló quien diera sepultura á
los cadáveres.
Entra el año actual y asedia á algunas
comarcas de la provincia con temporales
tan prolongados, que sus habitantes han
permanecido dos meses sepultados por la
nieve, muriéndose de hambre gentes y
ganados, teniendo que apelar á suscri-
ciones públicas para enviar socorros, que
seguramente llegarán tarde á muchos
de los pueblos castigados.
Estos tristes datos han despertado la
idea que motiva mi proyecto; y creo que,
desarrollado y planteado con las formal-
dades debidas, sería la garantia de los
pueblos todos de la provincia, cuando
alguno de esos males excepcionales que,
por fortuna, vienen de tarde en tarde, los
afigiese.
Los Ayuntamientos consignau en sus
presupuestos de gastos, un capítulo para
imprevistos, y otro para calamidades pú-
blicas.
Pues bien; hagan un pacto todos los
municipios de la provincia, incluso la
Capital, y establezcan una asociacion sé-
ria y formal de socorros mútuos.
Pongamos por base el número de ha-
bitantes para que resulte equidad en los
deberes y en los derechos, y digamos:
Cada Ayuntamiento de la provincia
de Santander satisfará al centro que pro-
yecto, veinticinco céntimos de peseta al
año por habitante.
Ese fondo ingresará en el Banco de
España y producirá su interés, nombrán-
dose un Consejo de Administracion de
personas respetables que entiendan en
el ingreso y saca de fondos.
Estos se destinarán á acudir á cual-
quier pueblo de los pactados cuando se

vea castigado por una verdadera calami-
dad pública, igual ó análoga á las con-
signadas por vía de exordio.
Sabido es que el cólera nos ha visita-
do de 18 en 18 ó de 20 en 20 años.
También se observa que castigos como
el de la viruela, en Mollado, para infun-
dir los grados de terror que infundió, se
ven pocas veces en la vida.
Respecto á los estragos de las nevadas
todos los más ancianos convienen en que
jamás conocieron cosa semejante.
De modo que para ser conceptuadas
verdaderas calamidades públicas, que
son á las que se habria de atender con
los fondos del pacto, pasarán años y años
segun todos las probabilidades, en que
con mil ó dos mil duros en cada uno de
ellos pudiera atenderse á algunas de
aquellas que se presentasen.
La provincia de Santander tiene 235
mil 299 habitantes, y, por consiguiente,
dado el exiguo tipo consignado por cada
uno de ellos, resultaría un ingreso de
58.824 pesetas 75 céntimos al año.
¿Hay epidemia, faltan médicos, asis-
tencia, comestibles, en tal ó cual pueblo?
Pues ahí estaría la Junta obligada á en-
viar, enseguida que tuviera noticia de
los sucesos, cuanto fuere necesario.
¿Las nevadas asedian á los pueblos,
sepultándolos, sin tener sus moradores
ni maíz para borona? Pues ahí estaría la
Junta dispuesta á enviar auxilios con
toda urgencia, y por cuantos medios
existieran, costase lo que costase.
Voy á terminar de someter á la consi-
deracion del público el pensamiento ini-
ciado, á fin de formar por los municipios
una *Sociedad de Socorros Mútuos Pro-
vincial*.
Desde luego, ésta debiera ser nacional;
pero para ello se encontrarían grandes
obstáculos.
Creo, por esto, que cada provincia de-
be administrar el asunto por sí propia,
sin que esto fuera obstáculo para que si
llegara el caso de estar algunas agobia-
das y las demás viviendo con desholgo,
acudieran estas con sus recursos en au-
xilio de aquellas, si así se acordase al
formalizar el proyecto, caso de que por
alguien llegara á tomarse en considera-
cion y tuviese la suerte de que pasara á
vías de hecho.
Uno de los grandes inconvenientes con
que tropiezan estas mis intenciones, es
la desconfianza en la administracion de
los intereses.
Pues bien, reúnanse los alcaldes de los
Ayuntamientos de la provincia, cele-
brando tres ó cuatro conferencias, citán-
doles por comarcas á otros tantos puntos
céntricos de las mismas; explíqueseles el
pensamiento, y los que le acepten, que
serán todos seguramente, si piensan bien
en la trascendencia de la fundacion, nom-
bre cada uno un representante de su
comarca en Santander; y estos
serían los que formasen la Junta directi-
va, como representacion genuina de to-
dos y cada uno de los municipios.
Y el consejo de Administracion, que se
compondria de cinco capitalistas, sería
elegido por aquellos representantes de
los Ayuntamientos.
Creo que con tales garantias, siendo
cajero el Banco de España, no habria lu-
gar á la menor duda, y se animarian to-
dos los municipios á asociarse para la
realizacion de este proyecto que, en mi
concepto, bien desarrollado y bien insti-
tuido desde su principio, pudiera ser
causa de que los pueblos de la provincia
contaran con un considerable capital
para atender á sus necesidades, cuando
los asedian plagas como las que me
han impulsado á publicar esta idea, naci-
da al calor de un buen deseo.
Para lograrlo sería también preciso,
con objeto de contar con un fondo bueno,
como base de capital, que durante un
año solo hubiera deberes, es decir, que
se ingresase sin derecho á socorro hasta
después de terminar aquel plazo.
Resultaría entonces que cuando pudie-
ra sobrevenir una galerna, un cólera,
una nevaska, algo que pudiera concep-

tuarse calamidad, ya tenían los Ayunta-
mientos un capital de doce mil duros
tan pronto como empezara á regir el
capítulo de derechos.
Y siendo presumible que no vinieran
encadenadas grandes calamidades sobre
la Montaña, después de atender á todas,
en cinco ó seis años se habria reunido
una suma considerable, tanto más cuanto
que esta institucion estaria libre de gas-
tos, puesto que todos los cargos serian
honoríficos.
Si así sucediese, podria lograrse al cabo
de 10 ó 12 años cubrir los gastos de ca-
lamidades que ocurrieran, con los inte-
seses del capital.
En casos de epidemia como la de Moll-
do, que dejamos consignada, como ejem-
plo, podrian mandarse sin pérdida de
momento cuadrillas de sanitarios y otros
recursos análogos que atajarían el mal
en no pocas ocasiones, y evitarían es-
pectáculos tan tristes como el de perma-
necer días y días los cadáveres abando-
nados é insepultos, y los enfermos sin
asistencia de ninguna especie.
Alfredo del Rio Iturralde.
(EL CORREO DE CANTABRIA, número 50 de
25 de Abril de 1888.)
ADHESIONES.
Sr. Don Alfredo del Rio Iturralde.
Mi estimado amigo: me he enterado
con mucho detenimiento del Proyecto de
una «Sociedad de Socorros Mútuos Pro-
vincial», que expone V. á la considera-
cion de sus lectores en EL CORREO DE
CANTABRIA de ayer; y no solo me parece
cuerto y atinado, sino de realizacion de-
sembarazada y facilísima.
Que el elemento oficial ayude con su
esfuerzo poderoso á que los pueblos se
acostumbren, desde el primer día, á sa-
tisfacer anualmente esa insignificante
cuota personal como contribucion forzo-
sa más que como donativo voluntario, y
esta tan pobre como hermosa provincia
le será á V. deudora, por su feliz ini-
ciativa, de uno de los mayores beneficios
que puede recibir en medio de las cala-
midades y penurias que la abaten y ani-
quilan.
Bien persuadido de ello, no quiero que
sea de los últimos que V. reciba, por su
patriótica ocurrencia, el aplauso cordial
de su afectísimo amigo
J. M. de Pereda.
S. C., Abril 26 de 1888.
Madrid, 26 de Abril de 1888.
Sr. Don Alfredo del Rio.
Muy Sr. mio: aplaudo su pensamiento,
y le coajuro en bien de la humanidad á
que no desmaye en su empresa. Mi enho-
rabuena por su artículo «Proyecto» pu-
blicado en EL CORREO DE CANTABRIA.
Quedo de V. affmo, atto. s. s. q. b. s. m.
Emilio Castelar.
Sr. Don Alfredo del Rio.
Querido amigo: he leído con verda-
ra satisfaccion el artículo «Proyecto»
que con la firma de V. ha publicado EL
CORREO en su número de 25 del corriente.
El primer deber de todo buen patriota es
mirar por los intereses de la localidad
donde nació; el proyecto no solo me pa-
rece conveniente sino viable, pues á po-
ca costa podrán remediarse en parte los
efectos de las grandes calamidades que
usted señala con el dolor del hijo que
quiere remediarlas; creo que la prensa de
Santander, y aún la de España, no deja-
rán pasar inadvertido el pensamiento.
Poco valgo, pero yo que tengo mucho de
buen cubano y todo de buen español, y
que siento predileccion inspirada en gra-
tísimos recuerdos por la Montaña, estoy
al lado de V.; así cuente conmigo para
cuanto redunde en beneficio de esa tie-
rra, que si no veo á menudo es porque el
estado de mi pobre compañera me impide
abandonarla; cuando en verano no
llevo allí mi persona envío mi corazón,
que no tiene rival para sentir. Concédame
la suerte poder visitarla este año,

cumpliendo mi deseo. No olvide V. lo que le dije hace algunos años en el Casino Montañés y estampé en mi modesto libro «Cantares de un viejo:»

¿Como pudiera olvidar esa playa, esa bahía, si la ola que bate el mar vino la salud á dar á un hijo del alma mía?

De V. buen amigo y compañero,
Teodoro Guerrero.
Madrid, 28 de Abril de 1888.

Ministerio de Estado.—Gabinete particular, 29 de abril de 1888.

Sr. Don Alfredo del Rio Iturralde
Muy Sr. mio y de mi amistad. Agradezco á V. mucho el envío de su proyecto para hacer frente á las calamidades públicas, que ya me habia llamado la atención. Considero la idea sumamente práctica, y digna de aplauso y protección.

En el discurso que don Venancio Gonzalez pronunció hace pocos dias en el Senado, desarrollaba precisamente y con gran competencia la misma idea que ha servido de base al proyecto de V.; esto es, la necesidad de la asociacion agricola para hacer frente á todas sus necesidades. De modo que sin referirse ni aun de lejos al pensamiento de V., venia á formular una cosa semejante.

No puedo yo ofrecerle á V. otra cosa, que recomendar la idea, y así lo haré aprovechando la ocasion de discutir algun asunto análogo, en cuanto se me presente oportunidad en las Cortes.

Me repito de V. affmo. amigo y seguro servidor q. b. s. m.

S. Moret.

ECOS DE LA PATRIA.

IDEAS QUE EMIGRAN.

Un proyecto inicado hace algún tiempo por EL CORREO DE CANTABRIA, apreciable colega de Santander, del cual dimos noticia, pasó casi desapercibido. Tratábase de constituir en las provincias de España Sociedades de Socorros mutuos de los Ayuntamientos, haciendo un fondo común para acudir á todo pueblo que se viera invadido por alguna calamidad, sin necesidad de recurrir al Gobierno ni á la caridad pública, puesto que desde los primeros instantes de la plaga, podría contar con recursos pecuniarios propios con que combatirla.

Por lo visto es más cómodo no prevenir nada; es preferible, cuando llega el mal, lloriquear diariamente, declamar, suspirar, renegar de Gobiernos sin corazón ni entrañas, y murmurar después, cuando el fondo de calamidades no alcanza al remedio de todas ellas.

Sin embargo, el pensamiento de aquel periódico ha venido á fructificar donde menos podía imaginarse, del otro lado del mar, en el otro mundo, en la isla de Puerto-Rico. En Lares fué donde primero se acogió y puso en práctica la idea de «Sociedad de socorros mutuos de los Ayuntamientos.» Todos los periódicos de la isla han aceptado el pensamiento, y varios Ayuntamientos han remitido ya sus acuerdos de adhesion pidiendo más datos. La unanimidad, dice una carta, vendrá cuando se conozca el desarrollo que se haya dado al proyecto.

Registramos el caso por su importancia y por la curiosidad que encierra. Con frecuencia transcurren siglos desde la emision de una idea hasta su realizacion. En el caso actual no media el tiempo, sino la distancia. Se arroja una semilla en la Peninsula, donde resulta estéril, y viene á fecundar en una Antilla, transportada felizmente por el aura de la publicidad.

(El Popular, de Ponce (Puerto-Rico) número 165 de 15 de Noviembre de 1888).

Ahora bien, señor Maura; usted con ese carácter reformista que Dios le dió ¿no cree que por el camino que toscamente trazamos podrian obtener grandes beneficios todas las provincias de España sin apelar á la caridad pública ni molestar infructuosamente al Gobierno que no cuenta con fondos para calamidades públicas?

¿Cuántos miles de duros, millones de reales, hubiera tenido Santander á su disposicion, el dia del Machichaco, si estuviera entonces fundada la asociacion?

¿Cuántas no tendria hoy Palma de Mallorca?

Y contando todas las provincias con fondos propios de asociacion de socorros mutuos municipales, ¿cuánto no hubieran enviado inmediatamente á la provincia hermana en desgracia?

Para terminar, señor Maura; usted que ha visto que el Gobierno no dispone de recursos para atender á calamidades públicas, creemos que acoja con benevolencia el humilde trabajo que dejamos reproducido y que de hecho pasamos á manos de V. por si tiene á bien prohibirle de la manera que lo hizo en Puerto Rico el Ayuntamiento de Lares, publicando un folleto especial que nos honra y que agradecemos sobre manera.

El señor Moret no ha hecho nada.

El señor Castelar nos conjura EN BIEN DE LA HUMANIDAD á que realicemos el pensamiento; pero por mucho que amemos al prójimo; por grandes razones que nos asistan, si no existe en las altas esferas oficiales quien como usted puede hacerlo, volveremos los papeles al empolvado archivo donde los guardamos para ver si en futuras oportunidades, que quiera Dios no lleguen, logremos ver implantada tan beneficiosa institucion.

SECCION DE NOTICIAS.

El Alcalde señor Gonzalez Trevilla, al dar las gracias al ministro de la Guerra y al Capitan General del sexto cuerpo, por haberle concedido la gran cruz del Mérito Militar con distintivo blanco, le ha manifestado que la poblacion de Santander es merecedora de esta distincion, por su conducta con motivo de los embarques de tropa, y que, como genuino representante del vecindario, la acepta agradecido.

El magnífico vapor *Guido*, cuyo consignatario en esta plaza es don Francisco Salazar, saldrá pasado mañana de nuestro puerto para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Dicho buque adintra carga y pasajeros.

Don José Pomés y Morlin ha tomado posesion del cargo de oficial de la investigacion de Hacienda en esta provincia. Su cometido es:

- 1.º Descubrir las ocultaciones de riqueza de todos los impuestos, contribuciones y rentas, con sujecion á las disposiciones vigentes de cada ramo y á lo pactado con entidades subrogadas en los derechos de la Hacienda.
- 2.º Comprobar é informar los expedientes de fallidos y las declaraciones que los contribuyentes presenten solicitando alta ó baja como tales contribuyentes.
- 3.º Instruir los expedientes de defraudacion que correspondan como resultado de las comprobaciones.

La plaza de Secretario del juzgado municipal de Mollado, se halla vacante. Se proveerá dentro del término de 15 dias.

La Comision provincial ha aprobado ya la distribucion de fondos para el mes de Enero próximo.

De acuerdo el Gobierno y el Banco de España, las obligaciones del Tesoro serán prorogadas por seis meses.

Segun Noherlesoom en su Boletín meteorológico, del 5 al 13 las depresiones procedentes del Atlantico pasarán próximas á nuestra Peninsula, y una de ellas la atravesará de Occidente á Oriente, del 9 al 10. Con este motivo y durante dicho novenario volveremos á tener mal tiempo.

La borrasca que en los primeros dias de este mes se desenvolverá por el NE. de Europa, producirá un núcleo de bajas presiones en el Mediterraneo en cuya mar ocasionará una perturbacion atmosférica que dejará sentir su influencia en el NO. y Levante de España, dominando fuertes vientos y generalizándose las lluvias.

El fin de la quincena estará marcado por una rápida subida del barómetro producida por las altas presiones del Atlantico.

La depresion del SO. de la Peninsula pasará al Mediterraneo, ocasionando algunas lluvias en nuestras regiones veci-

nas de dicho mar, con vientos de la region oriental.

En Ruameur, número 9, bohardilla, vive una pobre enferma de 60 años, sin recurso de ninguna clase. Suplica á las personas caritativas una limosna.

El *Permanent Nitrate Committee*, de Londres, ha acordado establecer una subdelegacion en Santander, confiriéndosela á nuestro querido compañero don Alfredo del Rio.

Como el objeto de aquella asociacion es propagar la conveniencia del empleo del nitrato de sosa (salitre de Chile) en la Agricultura, el señor del Rio, ha comenzado sus trabajos, con arreglo á instrucciones recibidas del ilustrado ingeniero de la Diputacion de Barcelona, don Mariano Capdevila y Pujol, Delegado único en España, del precitado comité de Londres.

El señor del Rio ha establecido ya cuatro zonas de experimentacion en esta provincia, y tenemos seguridad de que esto puede ser causa de un gran paso para el progreso de la agricultura montañesa.

Dichas zonas de experimentacion se hallan enclavadas en las magníficas posesiones de don José María Villacampa, Campesiro; don José María Gonzalez Trevilla, Torrelavega; señor Marqués de Valbuena, Solares y don Restituto Collantes, Mollado, quienes han accedido galantes á las indicaciones hechas por el señor del Rio.

Actualmente se hacen los experimentos en plantas forrajeras y á medida que se vayan practicando cultivos de todo género de productos agricolas se irán estableciendo nuevas zonas.

Los trabajos de experimentacion y propaganda, únicos objetivos del comité de Londres, desligado por completo de la cuestion de ventas de aquel artículo, en lo que para nada entordecen, quedan, pues, planteados en nuestra provincia, esencialmente agrícola, y que puede obtener grandes beneficios, si los resultados son en las zonas mencionadas, todo lo satisfactorias que se espera por el ilustrado ingeniero catalán señor Capdevila.

Con extraordinaria concurrencia de fieles se celebraron ayer en las iglesias de la ciudad solemnissimos cultos por la festividad de la Inmaculada Virgen Maria.

Las funciones religiosas de la Catedral resultaron brillantissimas.

Hasta el dia 13 del próximo Enero, se admiten proposiciones en este Gobierno civil y en el de Vizcaya, además de las Administraciones de Correos de Laredo y Santoña para optar á la subasta de conduccion de la correspondencia en carruaje desde nuestra administracion de Correos á la de Bilbao.

El tipo señalado es el de diez mil pesetas anuales y las condiciones pueden verse en las oficinas de Correos y Gobierno civil.

En el ayuntamiento de Arredondo se subastarán el dia 22 del corriente las obras de construccion de un muro para encauzar el rio Bustablado en el sitio de la Miés mayor.

El presupuesto asciende á 4 000 pesetas, además de la madera y las prestaciones personales de los vecinos.

Dice *El Fomento*, de Torrelavega, que el viernes último se hicieron pruebas en la Fabrica de la luz eléctrica dando un resultado excelente por la brillantez del fluido, revelando desde luego que la instalacion es inmejorable.

El Consejo de Estado ha informado favorablemente el indulto del periodista señor Garcia Peláez, que se halla actualmente en el penal de Santoña.

El Banco de España ha duplicado el balance semanal, que arroja las diferencias siguientes:

- Oro.—No ha sufrido alteracion la cifra anteriormente consignada.
- Plata.—Ha disminuido en 3.243 699 pesetas.
- Billetes.—Existe un aumento de 934 mil pesetas.

Ayer circuló una hoja firmada por La

Cruz Blanca y La Austriaca anunciando que habiendo aumentado el impuesto sobre la cerveza, aumentan esas fábricas á su vez los precios de venta, y en efecto las botellas chicas se vendieron ayer 0'5 más caras y 0'10 más las grandes.

Por la Direccion genral de Correos y Telegrafos, se ha establecido una carteria en Heras, dotada con la retribucion de cien pesetas anuales.

Ayer se celebró en el renombrado restaurant *Cantábrico*, propiedad del inteligente industrial don Pedro Gomez, el banquete con que se despidió de sus intimos, de la vida de soltero, nuestro antiguo y querido amigo, el conocido comerciante de esta plaza don Angel Acebo Crespo.

El menú fué régio y la mesa estuvo servida con el exquisito gusto que se hace siempre en dicho restaurant.

A los taponazos producidos por las botellas de champagne despertaron las musas y comenzaron á inspirar desde el Parnaso animados brindis á los comensales, que en verso y prosa hicieron cariñosas protestas por la felicidad del nuevo matrimonio.

El anfitrión y los comensales salieron justamente complacidos.

Reiteramos al señor Acebo nuestra anticipada enhorabuena y enviamos en estas líneas un respetuoso saludo á la virtuosa señorita de Gándara que dentro de breves dias pasará á ser la compañera de su vida, recibiendo ante el altar la bendicion nupcial.

En este banquete se estrenó una preciosa bajilla fabricada *ad hoc* para el *Cantábrico* en uno de los más acreditados centros industriales de Barcelona.

El sábado por la noche se estrenó en el teatro la zarzuela en tres actos *La Estudiantina*, original de nuestro amigo don Eusebio Sierra con música del maestro señor Mateos.

Esta produccion del autor de *La Romeria de Miera* gustó á nuestro público por la bonita versificación y los chistes de buena ley que contiene, siendo celebrados con carcajadas por la concurrencia en diferentes escenas.

No sucedió lo mismo con la música, á pesar de su perfecta concertacion por el director señor Peydrós. Resulta monótona y pesada por la poca variacion que tiene, pues fuera del aria del primer acto y un wals y la jota del segundo, toda ella está basada en una textura de ruido que, como decimos, resulta pesada.

Los actores que tomaron parte en la misma sacaron todo el partido posible de la zarzuela, cantando magistralmente sus números la Srta. Soler, la Sra. Today y los Sres. Barges, Bueso, Guerra é Hidalgo, demostrando este señor en *su alcalde* ser un excelente artista.

Sin embargo se aplaudió la obra en diferentes escenas y al final del segundo acto fué llamado por la concurrencia el señor Sierra, que no pudo presentarse por estar en Madrid.

Tambien al final de la obra fueron aplaudidos todos los que en ella tomaron parte, con justicia, por los esfuerzos que hicieron.

Ayer se representaron por la tarde las zarzuelas en un acto *Autor y Mártir*, *La Czarina* y *La Verbena de la Paloma*, y por la noche se cantó la antigua y popular zarzuela *Catalina* ante numerosísimo público.

Para esta noche se anuncian las zarzuelas en un acto *El Cabo primero* y *El Tambor de Granaderos*, y el estreno del pasillo comico-lirico original de los señores Lucio y Arniches, musica de los maestros Valverde (hijo) y Torregrosa titulado *Los Puritanos*.

De esta zarzuela, que se representará en segundo lugar hemos oido que es muy divertida y que ha de agrandar mucho.

Durante la anterior semana se despacharon en este puerto 6.722 sacos harina para América y 1.076 para la Peninsula.

En la misma semana se importaron 3.114 bultos azúcar, 600 sacos de cacao, 183 de café, 60 bultos aguardiente, 4 de aceite, 583 cajas jabon y 219.000 kilos más 3.898 fardos bacalao.

El Alcalde de Torrelavega ha dictado

algunas disposiciones en bien del vecindario de aquella ciudad, siendo una de ellas la de tener todos los días y constantemente empleados para el reposo de los artículos de primera necesidad.

Aquí miramos esas cosas muy por encima del hombro.

Bajo la advocación del Niño Jesús, muy pronto quedará instalado en el bonito hotel que en la calle de Menéndez de Luraca, poseen los herederos de don Paulino Quijano, un Asilo donde las obreras pobres, sin distinción de oficios, puedan dejar á sus hijos en el periodo de la lactancia, mientras ellas se dedican al trabajo.

Es una institución benéfica que se hacía necesaria en Santander y por eso felicitamos con el mayor entusiasmo á los caritativos fundadores de tan santa institución.

Nada menos que 110 gramos tenía de menos un kilo de sulas que compró ayer una sirvienta en la plaza del pescado.

El hecho fué denunciado, ordenándose la recojida de las pesas que usaba la vendedora.

En las oficinas de la guardia municipal se halla depositada una llavecita de oro que fué encontrada en la vía pública.

Anoche á las once y media fué herido con un cubia en el vientre el joven de 18 años de edad José Toca Torre.

El suceso ocurrió en las inmediaciones del lugar de Monte.

Trasladado el herido á la Casa de Socorro de esta ciudad fué curado de una hernia, y conducido en grave estado al hospital.

Agentes de la autoridad acudieron al lugar del suceso trayendo detenido al agresor, joven también Eugenio Muñoz Diego, que después de prestar declaración y de ser reconocido por José Toca, como autor del hecho ingresó en la cárcel.

La real Hermandad de la Milicia Cristiana comenzará hoy á las cinco y media de la tarde, la novena de Animas que anualmente celebra en sufragio de los hermanos difuntos.

El último día de novena se celebrará á las diez y media el funeral y por la noche un responso.

JAMÁS DEFRUDA LA ESPERANZA DEL MÉDICO Ó DEL PACIENTE.

(Desconfiar de las imitaciones)

Sres. SCOTT & BOWNE.

Santiago 24 noviembre 1885.

Muy Sres. míos: Tengo una verdadera satisfacción al significar á Vds. que he tenido resultados muy satisfactorios con el uso de la Emulsión Scott, al aceite de higado de bacalao, combinado con los hipofosfitos de cal y sosa, en todos aquellos casos en que por creencia indicada la he empleado.

Soy de Vds. affmo. s. s.

Dr. ANGEL M. de la RIVA y VILAY,

El agua purgante natural Rubinat del (doctor Llorach) cuyo elogio hizo en la Academia de Ciencias de París el célebre Bauchardat y analizó Mr. Jules Lafort es superior á todos los purgantes naturales de más fama. Véanse los siguientes datos comparativos.

	Residuo anhidro por litro.	Sulfato de sosa y sulfato magnesia.
Friedrichs hall	25.05 grs.	11.20 gramos.
Pullna	33.14 "	24.24 "
Humyady Ganos	48.50 "	44.90 "
Kakosky	52.52 "	45.85 "
RUBINAT	103.81 "	99.53 "

En vista de estos datos el Gobierno Francés autorizó excepcionalmente su introducción y venta en Francia.

La limpia y sencilla aplicación del Callicida Escrivá, para la curación de los callos se hacen objeto de la preferencia de todas las señoras y caballeros. Su autor el farmacéutico don J. Escrivá es cada día más felicitado por el sorprendente éxito que se obtiene

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Madrid 8.

Toda la atención está fija en la gran manifestación que se celebrará mañana á la que se calcula asistan unas cien mil almas.

La Junta magna ha publicado una alocución al pueblo de Madrid, invitándole á que asista á la manifestación á unir su voto contra las inmundicias.

Recomienda también el orden y compostura para que el Gobierno no tenga motivos de emplear la fuerza pública.

El acto de la manifestación será breve y pacífico para no interrumpir la circulación por más tiempo que el indispensable; los concurrentes irán formados en secciones de 300 hombres en 14 filas unidas para hacer más breve la manifestación.

Se ejercen coacciones contra los dueños de los establecimientos para que no cierren durante el acto.

El señor Cánovas ha manifestado que espera haya orden, pero que si así no fuera reprimiría con energía toda perturbación del mismo.

Para el miércoles ha señalado el presidente la celebración del Consejo en el que se planteará la crisis, saliendo del ministerio los señores Romero Robledo y Bosch.

El Gobierno ha tomado precauciones ordenando que la fuerza pública se sitúe en los cuarteles, el ministerio de la Guerra, Puerta del Sol, ministerio de la Gobernación, calle de Alcalá, Banco de España y otros puntos.

El palacio estará resguardado por un regimiento de caballería, otro de infantería, ocho piezas de artillería y un regimiento de ingenieros.

La guardia civil ocupará las entradas de la calle Alcalá y Carrera de San Jerónimo.

Han llegado á Cuba los generales Bazán, Castellano y Obregon quienes después de presenciar el desembarco de las tropas se trasladaron al campo de operaciones de las Villas.

Corren rumores en la Habana de haberse verificado un encuentro entre 60 cazadores de infantería, 45 tiradores y 20 voluntarios, con 800 insurrectos mandados por Pancho Perez y Lacret, cerca de Palma del Rio.

Dícese que nuestras tropas tuvieron 5 muertos y otros tantos heridos ignorándose las bajas de los rebeldes.

De otros encuentros de escasa importancia dá cuenta el telégrafo.

En Santa Mora, pueblo de la provincia de Murcia se han intoxicado 37 personas que comieron embutidos comprados á un forastero.

Habiendo manifestado el cabecilla Quintín Banderas su propósito de impedir á toda costa las operaciones de la zafra en Matanzas, las brigadas del general Navarro han cubierto la línea de Aldecoa para evitar su paso y obligarle á retroceder al Camagüey

Telegrafían que cerca de puerto Ferrajó ha naufragado un buque español yéndose contra la costa y destruyéndose. La tripulación se ha salvado.

El Imparcial publica un telegrama de la Habana en el que dice se asegura que en el encuentro tenido entre las fuerzas rebeldes mandadas por Máximo Gomez y Maceo y la columna del coronel Legueta, cerca de Placetas, tuvieron los insurrectos ochenta bajas entre muertos y heridos.

Se ha publicado una hoja contra la manifestación que se celebrará mañana en la que se ataca con dureza al Circulo Mercantil, al marqués de Cabriñana y á la prensa.

Confírmase la sorpresa de la expedición Collazo compuesta de varios cabecillas, entre ellos José Rodriguez y el doctor Antigas.

Se les cogieron los papeles que llevaban y además se les ocuparon 20.000 cartuchos, armas y municiones.

Han regresado á Cuyo Hueso y son los mismos individuos apresados en Setiembre último, en la goleta *Lorch Annrsethe*.

En Alemania han circulado rumores de la organización en España de una legión extranjera para pelear en Cuba, por lo que se han presentado á nuestros consules muchos jóvenes solicitando inscribirse en las filas.

Nuestros representantes los han dado las gracias, desmintiendo la especie.

Sección Literaria.

LA FELICIDAD.

A mi querido Ginés V.

I.

Un padre tenía tres hijos y pocos bienes de fortuna; al verlos capaces de lanzarse en la lucha social, les habló en estos términos:

Hijos míos; creo llegado el día de que abandonéis este hogar en busca de la fortuna que en él no existe;—á no ser que no quepa en vuestra imaginación la fantasía de lo desconocido.

Sois fuertes como el roble, más bellos que príncipes, y con el convencimiento de que el trabajo labra el bienestar del cuerpo, si aprovecháis estas cualidades, llegareis á conseguir vuestro ideal.

Al despuntar la aurora salieron quizás para siempre, de la casa paterna los tres llamados, Ambicion, Confiado, y Constante.

En medio del camino vieron tendido á un pobre anciano, que les preguntó, donde encontraría agua fresca para apagar la sed que le abrasaba.

Si quereis, hermanito, le conduciremos á un manantial, donde es fría como la nieve,—le contestó el mayor de los tres hermanos.

—¿Y si llegais tarde á vuestro destino? No temais, buscamos tres caminos que nos conduzcan á la meta de nuestros deseos. ¿Cuáles son? Ser poderosos en la tierra, tener palacios, esclavos, y grandes riquezas dijeron Ambicion y Confiado.

El mio, según mis hermanos es pobre,—dijo Constante, ¡busco la Felicidad!... ¡Abi la teneis!—exclamó el anciano desapareciendo envuelto en una capa de humo.

Al disiparse esta vieron un frondoso bosque con tres caminos, el del centro descollaba por su pobreza al lado de los otros que despedían los destellos del brillante y estaban enlucados de piedras preciosas.

Constante entró en el camino del centro, oyendo á sus hermanos mofarse y reirse, del sacrificio que por ellos hacia.

II.

Al penetrar Ambicion en el bosque vió á una señora vestida de rojo y oro que le dijo al oido. Sé quien eres y tu nombre... pide y serás servido.

Y vos quien sois para satisfacer los deseos?—¡La fortuna! más te advierto que no soy como creen muchos, pues ocasiono no graves disgustos al que otorgo mis favores. No temas verme pesaroso de haberte encontrado; mi nombre, te indicará de lo que soy capaz porque seas esclava...

Ambicion estaba atarido viéndose dueño de cuanto apetece el cuerpo, más al sentir el dolor producido por alguna espina oculta echaba de menos las sensaciones del alma.

Largo trecho anduvo Confiado sin encontrar alma viviente, y cuando se condolia de haber tomado aquel camino vió un castillo medioderrumbado y una puerta desquiciada que se entreabrió al acercarse á ella, apareciendo una horrible vieja que de mal talante le dijo: ¿Quien eres, que te atreves á turbar mi reposo? ¡Un pobre diablo que confía encontrar el bienestar del alma sin cansar el cuerpo!

Entonces te conduciré á presencia de mi dueña y señora. Gran asombro causó á Confiado ver una linda joven vestida de color rosa, reclinada en un trono de plata, rodeado de doncellas de peregrina belleza. Pasada la emoción exclamó:—¡Oh celestial criatura! ¿Quién sois que tanta es mi alegría al contemplaros? ¡La Pereza... y estas que ves mis esclavas! ¿Y tú, qué buscas en mi triste morada? ¡La Felicidad, según dice mi hermano Constante! Dejate de felicidades; descansa hoy que mañana la encontrarás...

Pocos, pocos pasos habia andado Constante, cuando sintió un leve ruido. Vuelve el rostro y vé una hermosa doncella con rica gala verde esmaltada de finísimo oro, y en el pecho una preciosa esmeralda; llegóse á él, y le dijo: Cuando necesites de mí; estaré á tu lado para que no decaiga tu espíritu y consigas tu ideal.

A poco divisó un grupo de niños ru-

dios como querubines que huyeron al verle. En una revuelta encontró el camino obstruido por unas grandes zarzas donde quedaron sus ropas, hiriéndose los piés y manos al querer saltarlas; cansado de su inútil esfuerzo sentose y morfeo le hizo su esclavo y al despertar se vió curado de las pasadas lesiones.

Pasaban días y no encontraba su caro ideal; así que al verse en las cristalinas aguas de un arroyo; escualido, demacrado de las privaciones que sufriera desde su entrada en el bosque, exclamó:

—¡Dios mio! ¿Dónde está la Felicidad que no la encuentro?

—¡A tu lado!—dijo una joven vestida de blanco y cabellos dorados como el sol —Fuiste constante en seguirme, y me presento á ser tu fiel compañera.

—¡Gracias á Dios que abrazo mi ilusión y apoyándose en el brazo de su Felicidad se encaminó á la salida del bosque.

A un tiempo salieron por los otros caminos dos ancianos de lengua barba y andar tardo que exclamaron al ver á Constante:

—¡Calla!... si es nuestro hermano, el que acompaña á la joven de los cabellos de oro!

Quedose parado Constante preguntando á sus hermanos:

—¿Cómo es encontraros á los dos juntos y en ese estado?

¡Muy sencillol—dijo Confiado—Ambicion, encontró la Fortuna quien nunca le proporcionó felicidades, y ayer le abandonó sin miramiento alguno dejándole inútil y con el corazón corrompido; yo encontré la pereza que me decia, «mañana irás en busca de Felicidad!» ayer quise buscarla y no tenía fuerzas para andar tras ella.

—Desgraciados—dijo Constante. —Si os hubierais convencido de que la constancia y la fé es la única que conduce á la Felicidad estaríais rejuvenecidos como yo y hoy sería para siempre vuestra acompañante.

Miguel Prieto Herce.

Prohibida la reproducción.

PÚBLICO

Si el Gobierno acabar quiere con la insurrección maldita que nos dá jaqueca en Cuba y á todos nos aniquila, que envíe algunas remesas de *Elixir Anís Zorrilla*, y pronto darán al traste con todos los cabecillas. Nuestros valientes soldados, en poblados y en maniguas. ¡Pólvora, pólvora y plomo y unas copas del Zorrilla!

B. L. Domecq y Comp.^a

LIMON 7 Y 3 DUPLICADO
Teléfono núm. 140.

EL MEJOR MAPA DE CUBA

de los hasta ahora recibidos en Santander, se vende en la imprenta de EL CORREO DE CANTABRIA, Muelle, 8, al precio de 30 céntimos de peseta ejemplar.

Su tamaño es de 90 centímetros de largo por 36 de ancho, litografiado y en colores.

TOS desaparece por crónica y rebelde que sea en

24 HORAS con los CONFITES CARPA

Depósito: Leopoldo Hontañón, Hernan-Cortés, 2. Al detall en todas las farmacias,

En la imprenta de este periódico hay de venta:

NOTAS CONSULARES

PARA MÉXICO.

HOJAS DE FERRO-CARRIL DE GRANDE Y PEQUEÑA VELOCIDAD. DECLARACIONES PARA TABACOS.

PARTES DE NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES ALTAS Y BAJAS PARA LA CONTRIBUCION

